
PG/2023/448200 del 30-05-2023

CONSIGLIO MUNICIPALITA’ 9 -PIANURA/SOCCAVO

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 25 maggio 2023

L'anno 2023, addì 25 del mese di maggio, convocato nei modi di legge per le ore 09.00, si è riunito
presso i  locali  del  Municipio di  Soccavo siti  in  piazza Giovanni  XXIII  n.  2,  alle  ore 09.48,  il
Consiglio della Municipalità 9 Pianura-Soccavo per la trattazione dei seguenti  argomenti iscritti
all'Ordine del Giorno, debitamente pubblicati all'Albo Pretorio:

1. Approvazione  verbali  Consigli  25.01.2023,  15.02.2023,  23.02.2023  e

06.03.2023;

2. Surroga  al  Consigliere  Giovanni  Zarra  con  Consigliere  Giovanna  Lo

Giudice ai sensi del c. 2 art. 57 Regolamento delle Municipalità; 

3. Salute Pubblica e Decoro Urbano: Contrasto agli sversamenti illeciti-

Documento a firma congiunta I, II e III Commissione Consiliare;

4. Illuminazione  Pubblica:  installazione  infrastrutture-Documento  II

Commissione consiliare;

5. Tutela Decorazioni Biblioteca “G. Fortunato”-PG.2023.265136;

6. Presa  d'atto  costituzione  nuovo  Gruppo  Consiliare  a  seguito  di

richiesta da parte del Consigliere Patierno Ugo.

Presiede la seduta il Presidente della Municipalità  9, Avv. Andrea Saggiomo.
Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della IX Municipalità Antonietta Agliata.

Il Presidente Saggiomo da il benvenuto ai Consiglieri e invita il Direttore a procedere all'appello
nominale degli stessi.

Risultano presenti i Sigg.: 
Baiano Angela – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio – De Giulio Teresa – De Simini Antonio –
Di  Gennaro  Valentina  –  Di  Martino  Antonio  –  Gaetano Giuseppe –  Gelormini  Mario  –  Lezzi
Maurizio – Lo Giudice Giovanna – Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Monaco Patrizia –
Palmese Salvatore – Patierno Ugo – Ragno Assunta – Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Zecconi
Luigi.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 20 Consiglieri  più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è valida. 

Alle ore 09.53 è presente anche l'Assessore Nugnes.
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Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri Bianchimani, Gelormini e Lezzi.

Necessitano  di  giustifica  i  Consiglieri  Bianchimani,  De  Giulio,  De  Simini,  Gelormini,  Lo
Giudice, Mangiapia, Monaco, Palmese, Sanges, Tirelli e Zecconi.

Il  Presidente  propone  di  tenere  un  minuto  di  silenzio  in  memoria  delle  vittime  delle  alluvioni
verificatesi in Emilia Romana.

L'Avvocato  Saggiomo  illustra  i  punti  all'ordine  del  giorno;  ricorda  la  necessità  di  provvedere
all'approvazione dei verbali  degli ultimi quattro Consigli di Municipalità;  saluta e ringrazia l'ex
Consigliere  Zarra  per  l'attività  svolta  e  gli  augura  il  meglio  per  il  futuro  poi  da  il  benvenuto
all'ufficialmente in carica Consigliera Lo Giudice, di cui ricorda la precedente esperienza in virtù
della quale, ritiene, sarà di sicuro un valore aggiunto.

Alle ore 09.57 entra il Consigliere Curcio

Presenti n° 21 Consiglieri

La Consigliera Lo Giudice ringrazia il Presidente Saggiomo per le belle parole, saluta il Consiglio,
rivendica  la  sua  appartenenza  al  Partito  Democratico,  dichiara  la  sua  soddisfazione  per  poter
collaborare con l'Avvocato Saggiomo e la Dottoressa Agliata. Conclude facendo un in bocca al lupo
all'ex Consigliere Zarra.

Alle ore 09.59 entra la Consigliera Varchetta

Presenti n° 22 Consiglieri

L'ex Consigliere Zarra interviene saluta l'assise, ricorda il suo impegno politico fin dall'Università
ed invita il Consiglio ad agire con ponderazione e a lavorare all'unisono per il bene del territorio,
ringrazia per l'occasione avuta e auspica il meglio per la collega Lo Giudice.

Alle ore 10.02 entra l'Assessore Lanzaro

Il  Presidente Saggiomo introduce il  primo punto all'ordine del giorno-Approvazione verbali
Consigli  25.01.2023,  15.02.2023,  23.02.2023  e  06.03.2023  e  il  Consigliere
Bianchimani richiede di votare per alzata di mano.

Presenti n° 22 
Votanti  n° 22 
Assenti:  Bassano  Federica,  Di  Costanzo  Luca,  Izzi  Elio,  Mazziotti  Mario,  Petra  Valerio,
Pisano Roberto, Romano Agostino, Valentino Mattia.

Favorevoli    n° 22: Baiano Angela – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio – De Giulio Teresa –
De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino Antonio – Gaetano Giuseppe – Gelormini
Mario – Lezzi Maurizio – Lo Giudice Giovanna – Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Monaco
Patrizia – Palmese Salvatore – Patierno Ugo – Ragno Assunta – Sanges Salvatore – Tirelli Fabio –
Zecconi Luigi.

Contrari: /
Astenuti: /
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Il  Presidente  annuncia  che  il  primo  punto  all'ordine  del  giorno  è  approvato  all'unanimità  dei
presenti.

L'Avvocato Saggiomo passa al punto all'ordine del giorno-Surroga al Consigliere Giovanni
Zarra  con  Consigliere  Giovanna  Lo  Giudice  ai  sensi  del  c.  2  art.  57
Regolamento delle Municipalità.

Presenti n° 21 
Assenti:  Bassano  Federica,  Di  Costanzo  Luca,  Izzi  Elio,  Mazziotti  Mario,  Petra  Valerio,
Pisano Roberto, Romano Agostino, Valentino Mattia.

Favorevoli    n° 21: Baiano Angela – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio – De Giulio Teresa –
De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino Antonio – Gaetano Giuseppe – Gelormini
Mario – Lezzi Maurizio – Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Monaco Patrizia – Palmese
Salvatore – Patierno Ugo – Ragno Assunta – Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Zecconi Luigi.

Contrari: /
Astenuti: /

Il Presidente dichiara ufficiale la surroga all'unanimità dei presenti.

Il Presidente invita quindi chi di dovere a relazione sul terzo punto all'ordine del giorno-Salute
Pubblica e Decoro Urbano: Contrasto agli sversamenti illeciti-Documento a
firma congiunta I, II e III Commissione Consiliare  e la Consigliera e Presidente
della Terza Commissione Consiliare De Giulio relaziona sul documento, informando che è il frutto
di un intenso lavoro in comune che, con la nomina a Presidente della II Commissione Consiliare del
collega Bianchimani, ha subito un'accellerazione portando alla stesura di una nota pronta già da
tempo. 

Alle ore 10.04 entrano i Consiglieri Mazziotti, Romano e Valentino ed esce l'Assessore Nugnes

Presenti n° 25 Consiglieri

La Consigliera De Giulio continua specificando che il documento è relativo ad un argomento molto
sentito dalla cittadinanza, attenzionato dallo stesso Presidente Saggiomo; che è stato al centro del
tavolo per la sicurezza della scorsa estate e frutto anche del confronto con l'azienda ASIA per il
tramite dell'Assessore municipale Nugnes. La Consigliera De Giulio legge la nota.

Il  Presidente  apre  una  fase  di  interventi  e  da  la  parola  al  Consigliere  Lezzi,  il  quale  esordice
affermando che, ormai, è trascorso più di un anno dall'insediamento della Consiliatura caratterizzato
già  da  accesi  momenti  di  confronto  mettendo  sempre  al  centro  del  dibattito  l'interesse  della
Municipalità. Tuttavia,  pur apprezzando gli  sforzi  dell'Avvocato Saggiomo e la disponibilità dei
Presidenti di Commissione, si trova costretto a segnalare che si lavora come “un cane che si morde
la coda” dato che mancano passi in avanti e si redigono documenti in maniera errata, non per il
contenuto, ma per la forma visto che, chiarisce il Consigliere, una nota come quella in discussione
non va indirizzata al Presidente di Municipalità, ma agli enti preposti alla soluzione del problema. Il
Consigliere  chiarisce  perciò  che,  d'ora  in  avanti,  si  dedicherà  a  fare,  sempre  nel  modo  più
propositivo possibile, opposizione così da portare tutta l'assise “ad alzare l'asticella”. Si domanda
anche quale sia la funzione che stanno svolgendo gli Assessori municipali e se la costituzione della
Giunta deve essere effettiva oppure solo sulla carta. Riconosce l'impegno dell'Assessore Nugnes,
però invita Lui e gli altri a fare di più, ad essere più presenti ed a svolgere la funzione di tramite con
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la Presidenza, anche in ragione dei notevoli emolumenti che ricevono altrimenti si vedrà costretto a
scrivere a chi di dovere.

Interviene il Consigliere Gaetano e si collega a quanto detto dal collega Lezzi riguardo la mancanza
di passi in avanti, non a caso, sottolinea, il documento in discussione riguarda un tema già oggetto
di diverse note e teme che anche questo rimarrà disatteso. Afferma che “mentre il medico studia, il
malato muore” e denuncia di aver segnalato che, per la giornata odierna nella chat whatsapp della
III Commissione, un furgone carico di vernice è stato visto girare per Pianura e si chiede che fine
farà quella pittura. Termina sostenendo che “stiamo girando a vuoto”.

Il Consigliere Bianchimani ritiene che non sia il caso di fare polemiche e asserisce che il documento
in  discussione  è  stato  al  centro  dei  lavori  delle  Commissioni  e,  anche  per  l'assenza  di  alcuni
colleghi, si decise di portarlo in Consiglio “per alzare l'asticella” e inviarlo a nome di tutta l'assise
politica. Smentisce che gli atti prodotti siano rimasti sempre inattesi e ricorda che, dal tavolo di
discussione della scorsa estate, la Polizia Municipale ha realizzato tre interventi a campione per
contrastare le attività di sversamento illecito che sono frutto, anche, dell'attenzione sollevata dalle
Commissioni, ognuna per le proprie competenze.

Alle ore 10.18 entra il Consigliere Di Costanzo

Presenti n° 26 Consiglieri

Il Consigliere Birra incomincia citando la battuta relativa alla richiesta di dimissioni del Consigliere
Bianchimani avanzata dal collega Lezzi, rispetto alla quale propose di azzerare tutto per un'intera
settimana  e  tenere  solo  Consigli  così  da  fornire  le  “giuste  coordinate”  ai  colleghi  alla  prima
esperienza  e  rimediare  al  piede  sbagliato  con  cui  si  è  partiti.  Sostiene  che  il  documento  in
discussione andrebbe indirizzato al Sindaco, all'Assessore De Iesu e al Prefetto, poi asserisce che
negli ultimi tempi si sta iniziando a fare qualcosa tramite l'invio di note, ma sarebbe importante
anche recarsi dal vivo negli uffici. Dice che è “giunto il momento di iniziare a ragionare con gli
strumenti alla mano”, ed infine da il benvenuto alla collega Lo Giudice e saluta l'ex Consigliere
Zarra.

Il Presidente Saggiomo cede la parola al Direttore e la Dottoressa Agliata spiega che, all'indomani
dei Consigli,  quando ci  sono documenti  in discussione in precedenza a Lei indirizzati,  dopo le
decisioni assunte dall'assise, si preoccupa di svolgere quanto di suo dovere. Riguardo alla questione
dei destinarati sollevata, suggerisce di indicarli nel corso dell'attuale discussione in modo da poter
poi soddisfare la richiesta del Consiglio.

Alle ore 10.28 entra la Consigliera Bassano

Presenti n° 27 Consiglieri

Il Consigliere Palmese si dice fortunato perché Presidente di una Commissione che vede tra i suoi
membri tanti colleghi con molta esperienza, con i quali si fa politica per passione e perciò invita a
collaborare e non a puntarsi il dito contro. Conclude specificando che il senso del documento è
quello di pungolare chi di dovere.

Alle ore 10.34 è presente l'Assessore Monticelli

Il Consigliere Gelormini affermare di credere fortemente nel ruolo della politica e pensa che con la
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discussione in corso si stia perdendo di vista quello che più è importante. Ringrazia i Presidenti
delle tre Commissioni firmatarie,  per un atto che riguarda un tema importante,  ma dalla forma
sbagliata e afferma che gli ordini del giorno non hanno bisogno di altro se non dell'approvazione del
Consiglio, che ha tra le sue possibilità anche quella di adottare una delibera.Il Presidente Saggiomo
ricorda che il Consiglio dibatte del merito visto che è un organo politico mentre altra cosa, illustra, è
l'adempimento amministrativo che spetta al Direttore.  

Alle ore 10.39 esce il Consigliere Patierno

Presenti n° 26 Consiglieri
Il Consigliere Luongo fa i complimenti alla Consigliera Lo Giudice, prende atto delle dichiarazioni
rilasciate dai colleghi fino ad ora e conviene con il Presidente Bianchimani, ma si chiede pure quale
sia la funzione dei Consiglieri rispetto a quanto dichiarato dal Direttore.

La Dottoressa Agliata ribadisce di non farle altro se non quello che le compete.

Alle ore 10.45 esce il Consigliere Birra

Presenti n° 25 Consiglieri

La  Consigliera  De  Giulio  replica  che  non  ritiene  di  non  aver  offerto  un  indirizzo  politico  al
documento di cui si sta discutendo e che anche il Presidente Saggiomo sia il giusto referente, pure
perché  è  Colui  che  coordina  il  tavolo  per  la  sicurezza.  A tal  proposito,  sostiene  che  gli  sforzi
dell'Avvocato  Saggiomo  sull'argomento  sono  sotto  gli  occhi  di  tutti  e  con  il  documento  in
discussione  si  vuole  ulteriormente  sollecitare  l'attenzione  sul  tema degli  sversamenti  illeciti.  Si
domanda perché i colleghi non abbiano rappresentato tutti i loro dubbi nel corso delle sedute di
Commissione e che in questo momento bisogna badare all'argomento e non alla forma dell'atto.

Alle ore 10.45 esce il Consigliere Di Costanzo

Presenti n° 24 Consiglieri

Il Consigliere Di Martino ritorna sull'ordine del giorno e dice che l'aspetto formale è secondario. Gli
interessa di più precisare come quanto promesso in occasione del tavolo sulla sicurezza dello scorso
anno sia rimasto inatteso e chiede che di avere maggiori informazioni su questi tipi di incontri così
da poter pure avvisare la cittadinanza.

Il Presidente Saggiomo ricorda di aver avvisato in tempo in occasione di ogni tavolo che c'è stato.

La Consigliera Varchetta si ricollega a quanto detto dalla collega De Giulio e specifica che la nota è
relativa  ad  un  argomento  molto  importante,  che  è  stata  approvata  da  tutti  i  Consiglieri  e  che
discutere oggi di formalismi risulta “mortificante”. Domanda dove fossero i colleghi quando si è
dibattuto in sede di Commissione e ricorda che il Consiglio da anche mandato al Presidente per lo
svolgimento di quanto bisogna fare. Il Consigliere De Simini concorda in tutto e per tutto con la
collega.

Alle ore 10.56 rientra il Consigliere Birra 

Presenti n° 25 Consiglieri

5



Il Consigliere Gaetano ringrazia Giovanni Zarra per quanto fatto e da il benvenuto alla collega Lo
Giudice. Ricorda al Consigliere Bianchimani di non prendere le critiche sul piano personale, ma in
maniera  costruttiva  e  dichiara  che,  se  anche  un  rappresentante  della  Maggioranza  come  il
Consigliere Birra ha espresso dei dubbi, vuol dire che c'è un problema che va oltre la forma del
documento in discussione. Conclude invitando il Presidente Saggiomo a convocare più Consigli e
chiede delucidazioni sullo stato del Polifunzionale. Interviene il Consigliere De Simini che informa
dei danni subiti da alcune palestre della struttura per via del maltempo e che perciò il Comune sarà
costretto ad intervenire, nel qual caso è dell'opinione si possa spingere per ottenere la riapertura
della sala consiliare.

Il Consigliere Birra asserisce che non bisogna offendersi,  che è pronto a chiedere scusa qualora
abbia sbagliato e domanda solo di conoscere a chi si indirizzerà il documento prima di votarlo. Il
Presidente Saggiomo ricorda che esiste la possibilità di presentare emendamenti e di sospensioni,
con le quali ovviare ad eventuali imperfezioni dei documenti.

L'Avvocato  Saggiomo  dichiara  poi  che  è  innegabile  che  sul  territorio  i  problemi  dovuto  agli
sversamenti illeciti siano numerosi, che il contrasto a tale azione criminale sia impegnativo, ma
nonostante ciò fin dall'avvio della consiliatura si è lavorato per ovviare, però non è concepibile
sostenere  che  questo  tipo  di  problema  possa  essere  risolto  dall'oggi  al  domani.  Si  impegna  a
convocare sedute di Consiglio con più frequenza e fa i complimenti ai Consiglieri di opposizione
per il modo in cui svolgono il loro ruolo.

Il Consigliere Lezzi apprezza molto l'ultima dichiarazione del Presidente e gli fa presente che ha
una maggioranza che lascia molto a desiderare e che spesso si  lamenta,  “nei corridoi”, di  Lui.
Informa il Consiglio che il Presidente Bianchimani gli ha comunicato che è pronto a modificare i
destinatari  del  documento.  Termina  facendo gli  auguri  alla  Consigliera  Lo Giudice e  salutando
Giovanni Zarra.

Il  Presidente  ritiene  che  lamentele  dirette  verso  di  Lui  siano  fisiologiche  dato  che  quello  del
Presidente è anche un ruolo di “parafulmine” e afferma che l'importante è lavorare per il bene del
territorio.

Il  Consigliere  Bianchimani  suggerisce  come  destinatari  della  nota  il  Prefetto,  il  Sindaco  e
l'Assessore alla Legalità e chiede di procedere per appello nominale.

Presenti n° 24 
Votanti  n° 24 
Assenti:  Di Costanzo Luca, Izzi Elio,  Patierno Ugo, Petra Valerio,  Pisano Roberto,  Ragno
Assunta.

Favorevoli    n° 24: Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –
Curcio Massimo – De Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino
Antonio  –  Gaetano  Giuseppe  –  Gelormini  Mario  –  Lezzi  Maurizio  –  Lo  Giudice  Giovanna  –
Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Mazziotti Mario – Monaco Patrizia – Palmese Salvatore –
Romano Agostino – Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Valentino Mattia – Varchetta Vincenza –
Zecconi Luigi.

Contrari: /
Astenuti: /
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Il Presidente annuncia che il terzo punto all'ordine del giorno è approvato all'unanimità dei presenti.

Alle ore 11.23 escono i Consiglieri Palmese e Zecconi e rientra l'Assessore Nugnes

Presenti n° 22 Consiglieri

Il Presidente Saggiomo passa al quarto punto all'ordine del giorno-Illuminazione Pubblica:
installazione infrastrutture-Documento II Commissione consiliare  e  chiede  al
Consigliere Birra di leggere il documento quindi apre una fase di interventi.

Il Consigliere Gaetano esige che si faccia fronte anche i problemi delle strade, rispetto ai quali
afferma che voci di corridoio sostengono che si terranno interventi su arterie stradali non previsti e
il  Presidente  Saggiomo  fa  presente  che  si  è  tenuta  una  discussione  in  merito  durante  l'ultima
riunione di maggioranza.

Il Consigliere Bianchimani chiede di preocedere alla votazione per appello nominale.

Presenti n° 22 
Votanti  n° 22
Assenti: Di Costanzo Luca, Izzi Elio, Patierno Ugo, Palmese Salvatore, Petra Valerio, Pisano
Roberto, Ragno Assunta e Zecconi Luigi.

Favorevoli    n° 22: Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –
Curcio Massimo – De Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino
Antonio  –  Gaetano  Giuseppe  –  Gelormini  Mario  –  Lezzi  Maurizio  –  Lo  Giudice  Giovanna  –
Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Mazziotti Mario – Monaco Patrizia – Romano Agostino –
Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Valentino Mattia – Varchetta Vincenza.

Contrari: /
Astenuti: /

Il  Presidente  annuncia  che  il  quarto  punto  all'ordine  del  giorno  è  approvato  all'unanimità  dei
presenti.

Il  Presidente  Saggiomo  illustra  il  quinto  punto  all'ordine  del  giorno-Tutela  Decorazioni
Biblioteca “G. Fortunato”-PG.2023.265136  e spiega che un dipendente referente della
Biblioteca municipale ha fatto pervenire richiesta affinché i dipinti da Lui realizzati per abbellire il
locale siano preservati. Il Consigliere De Simini domanda se si tratta di qualcosa che peserà sulle
casse della Municipalità e il Consigliere Birra propone di affiggere una targa e il Consigliere Lezzi
concorda.

I Consiglieri Luongo e Romano chiedono di rinviare il voto in merito per avere la possibilità di
approfondire l'argomento e si decide in tal senso.

Il  Presidente  Saggiomo  presenta  l'ultimo  punto  all'ordine  del  giorno-Presa  d'atto
costituzione nuovo Gruppo Consiliare a seguito di richiesta da parte del
Consigliere Patierno Ugo. Il Consigliere Di Martino domanda se ci sarebbe corrispondenza
tra il nuovo Gruppo Consiliare municipale e la necessaria rappresentanza al Consiglio Comunale. Il
Presidente ed il Direttore confermano. 
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Presenti n° 22 
Assenti: Di Costanzo Luca, Izzi Elio, Patierno Ugo, Palmese Salvatore, Petra Valerio, Pisano
Roberto, Ragno Assunta e Zecconi Luigi.

Favorevoli    n° 22: Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –
Curcio Massimo – De Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino
Antonio  –  Gaetano  Giuseppe  –  Gelormini  Mario  –  Lezzi  Maurizio  –  Lo  Giudice  Giovanna  –
Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Mazziotti Mario – Monaco Patrizia – Romano Agostino –
Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Valentino Mattia – Varchetta Vincenza.

Contrari: /
Astenuti: /

Il Presidente dichiara costituito il nuovo Gruppo Consiliare all'unanimità dei presenti.

La Consigliere Baiano chiede che sia effettuato un controllo in merito e quindi la corrispondenza tra
i gruppi del Consiglio Municipale e quelli del Consiglio Comunale.

Esauriti gli argomenti oggetti di dibattito, il Presidente Saggiomo dichiara conclusa la seduta alle
ore 11.40.

            Il Presidente                                                                                            Il Direttore 
   Avv. Andrea Saggiomo                                                                        Dott. ssa Antonietta Agliata
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